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„Lietuvių Balsas4“ 
kirais numeriais VORONEŽE ga­

lima gauti šiose vietose:
3t.-Moskovskaja, 19 — pas Oną Gal­

dikaitę (bendrabutyje).
M.-Dvorianskaja, 21, Liet. Komitete — 

pas Juozą Mulerskį.
<ampas St.-Moskovskoj ir B. Dvorian- 

skoj — laikr. kijoskoj.
3. Dvorianskaja — pas laikraštininką 

prie pašto.
Sekmadieniais prie bažnyčios.

Voronežas, gruodžio 6 d.
Jau turime tą, ko taip 

ausioji Lietu- seniai visi troškome, 
Taryba ir lie- Į“5 taiP visi buvome 

. be galo pasnigę jau
i visuomenė, šiandieną gyvuoja ir 

plačiajai lietuvių vi- 
aenei, kur tinkama, atstovauja au- 
tusis mūsų tautos organas — Lietu- 
Vyriausioji Taryba! Ši i gruodžio 
m. diena bus visumet minima mūšy 

>s istorijoje, — mat, tą dieną buvo 
as Lietuvių Vyriausiosios Tarybos 
dis, inauguracinis visuotinas Tary- 
narių susirinkimas. Šiandieną, da­
is pirmasis viešas Lietuvių Vyriau- 
os Tarybos, kaip juridinio vienete, 
snis. Nuo šio pirmojo aukščiau- 
> lietuvių organo žingsnio, nuo pla- 
ios lietuvių visuomenės dabar tuo- 
karo metu gyvenančios svetimo 
tos mūsų vyriausiosios įstaigos 

ikymo, užuojautos ir josios fizinės 
[oralinės pagalbos — pareis ir vi- 
tolimesnis Lietuvių Vyriausiosios 
/bos darbas — Tėvynės laisvei iš-
i.
šiandieną, kada vis dažniau ir da- 
u ima kalbėti apie taiką, kada lietu- 
r kitų ligi šiol pavergtųjų tautų apsi- 
ndimo reikalas bręsta ir gal ryt po- 
us taikos tautų kongrese sprendžia- 
— ir turės būti nuspręstas tinkamu 
s lietuviams būdu — visi po šaltus 
ts išblaškytieji lietuviai, visi lietuvių 

visuomenės sluogsniai, visos didesnėsės 
ir mažesnėsės Rusų lietuvių kolonijos 
kaip vienas vyras, yt Didžiojo mūsų 
Kunigaikščio Vytauto trimytui šaukiant, 
turi ateiti Lietuvių Vyriausiajai Tary­
bai, Lietuvos nepriklausomybės darbą 
dirbančiai, į pagalbą.

Klausiama: kaip čia Lietuvių Vy­
riausiajai Tarybai tos pagalbos nešus. 
Žinoma, dar vakar, nėsant ir pačios 
Lietuvių Vyriausiosios Tarybos buvo 
tiesiog negalima. Bet šiandieną, susikū­
rus Lietuvių Vyriausiajai Tarybai, pra­
dėjus viešai dirbti — lietuvių visuome­
nės pagalbos nešimo darbas ir galimas 
ir būtinas.

Kaip gi jis dirbti? Ko veikiausiai 
organizuotis, nes tiktai tinkamai orga­
nizuota, gerai disciplinuota tauta- ir vi­
suomenė gali šį tą, ypač šiuo tokiu 
svarbiu momentu, nuveikti. Kur tiktai 
yra lietuvių tremtinių saujelė, ar tai bus 
miestas, ar miestelis, ar kaimas, ar pa­
miškės vienasėdija — reikia ji organi­
zuoti, sutraukt į atskirą tvirtą vienetą. 
Reikia tuojau, neatidėliojant nei valan­
dėlei, kiekvienoje lietuvių apgyventoje 
vietoje sudaryti vietos Lietuvių Tautos 
Tarybas, Lietuvių Vyriausiosios Tary­
bos išdirbtąją plotme (platforma). Tos 
vietos Lietuvių Tautos ‘Tarybos suėju­
sios į tam tikrą kontaktą ir artime­
snius santykius su Lietuvių Vyriausiąja 
Taryba suvienys visus Rusuose begy­
venančius lietuvius ir sudarys lietuvių 
visuomenės tokią didelę jėgą, su kuria 
skaitysis ir tie, kurie dar šiandieną 
Lietuvos Nepriklausomybės reikalu sau 
g'1 vos nesuka T net su ta idėja kovo­
ja. Jau gyvuojančioms vietos Lietuvių 
Tautos Taryboms nuo ryt dienos rei­
kia pradėti reiškiamu čia būdu tautos 
dąrbą. ,

Toliau vietos Lietuvių Tautos Ta­
rybos rūpesnis padėti Lietuvių Vyriau­
siajai Tarybai turtu, nes, varant 
tokį platų didelį darbą, nieku būdu ne­
galima jojo tinkamai atlikti tuščiomis 
rankomis be pinigų. Aukų rinkimas ir 
tautos mezliavos organizavimas jau yra 
Lietuvių Vyriausiosios Tarybos apgal­
vota, yra išdirbtas tam tikras šiam rei­
kalui plianas ir jis per tas visas esa­
mąsias ir busimąsias vietos Lietuvių 
Tautos Tarybas bus galima vykinti gy­
venime.

Tam pačiam tikslui reikia visiems 
fondams ko uoliausiai rinkti mezlia­
vą, aukas, ančdėlius, o jau surinktą­
sias šiuo reikalu sumas, tuojau, pada­
rius reikalingus formalumus, kaip tai 
kaikurių fondų buvo skelbiamas! ir ža­
dama, siųsti Lietuvių Vyriausioiios Ta­
rybos iždininkui.

Taigi i darbą, į šventą tautos dar­
bą visi lietuviai! Čia savo darbais dau­
giausia nusipelnysite, ir tėvynei gra­
žiausi paminklą pastatysite!

Šalin siauri partiniai ginčai, šalin 
senovės ir netolimos praeities nesuti­
kimai! Einant prie Nepriklausomos Lie­
tuvos Demokratinės Respublikos pavy­
zdžiu visiems tesie Vilniaus Lietuvių 
Seimo pavyzdys ir Trijų su Partijų at­
stovais Konferencijos Voroneže vieny­
bės ir Lietuvos reikalų supratimo pa- 
dėtasai pagrindas.

Tegyvuoja ir tevadauja Rusų Lie­
tuvių politiniam gyvenimui visų nuo 
seno pripažinta didžiai reikalinga Lie 
tuvių Vyriausioji Taryba! Valio!

Kun. P. Penkauskas.

Lietuviy Vyriausiosios Tarybos
posėdžiai

Voroneže 1917 m. gruodžio m. 1—5 d.

Posėdžiuose dalyvavo: Iš Trijų'. J. 
Jablonskis ir Pr. Mašiotas; Tarybos 
nariai: kun. Jasinskis, kun. Paukšta, 
kun. Penkauskas, V. Petrulis, R. Skipi­
tis, St. Šilingas ir pavaduotojai: J. Vo­
kietaitis ir Z. Žemaitis.

Šituose posėdžiuose buvo svarstomi 
organizacijos ir kaikurie einamieji rei­
kalai.

i. Prezidiumas.
Lietuvių Vyriausiosios Tarybos pir­

mininku išrinktas Kazys Grinius; vice­
pirmininkais — Martynas Yčas ir My­
kolas Šleževičius; iždininku kun. Juo­
zas Vailokaitis; sekreteriais: pirmuoju— 
Stasys Šilingas, antruoju — Liudas No­
reika; Tarybos reikalų vedėju — Jonas 
Krikščiūnas. Kadangi pirmininkas K. 
Grinius galįs atvažiuoti tiktai sausio 
mėn., tad laikinuoju pirmininku išrin­
ktas Pr. Mašiotas.

2. Skyrių organizavimas.
Kad L. V. T. sėkmingai galėtų vy­

kinti gyvenime uždėtas jai pareigas, 
nutarta tuojau užmegzti ryšius su jau 
esančiomis vietų Tautos Tarybomis; 
kur jų nėra, kviesti, kad jos būtų su­
darytos; į žymesnes lietuvių apgyven­
tas vietas pasiųsti įgaliotą L. V. T. R. 
narį R. Skipitį, kuriam ir pavedama 
atstovauti ir veikti V I T R vardu 
įvairiose Rusų lietuvių kolonijose.

Iždui sutvarkyti, lėšoms rinkti ir 
tinkamai apyskaitoms daryti, be iždi­
ninko, kuris yra vyriausias iždo globė­
jas ir kontrolierius, sudarytas Iždo Sky­
rius', jo vedėju išrinktas kun. J. Ja­
sinskis.

L. V. T. R. atstovauti Petrapily ten 
gyveną Tarybos nariai sudaro Petrapi­
lio L. V. T. R. Skyrių; jis informuoja 
Rusų ir kitų valstybių valdžias apie 
lietuvių reikalus ir reikalavimus, seka 
Rusų ir kitų valstybių žingsnius del 
Lietuvos, renka medžiagą, paliečiančią 
Lietuvą ir t. t.

Maksvos L. V. T. R. nariai: d-ras 
Bagdonas, kun, Paukšta ir R. Skipitis 
su pakviestaisiais P. Leonu, K Šalkau­
skiu, prof. A. Valdemaru, Jonynu, Ja­
blonskiu, Petkevičium sudaro komisiją, 
kuri rinks medžiagos būsimajai Lietu­
vos konstitucijai ir savivaldybei.

L. V. T. R. narys V. Petrulis su pa­
kviestaisiais agronomais sudarys Komi­
siją, kuri rūpinsis surinkti būsimajai 
Lietuvos valstybei medžiagos ekonomi­
niams, prekybos ir pramonės daly­
kams.

Atskiriesiems darbams dirbti nutar­
ta kreiptis į įvairių šakų specilistus.

3. Kiti darbai.
L. V. T. R., išklausiusi 2-sios Stok­

holmo Konferencijos paruoštąjį memo­
randumą. nutarė įteikti jį su papildy­
mais Rusų Steigiamajam Susirinkimui 
ir kitų valstybių pasiuntinybėms ir val­
džioms.

Nutarta išleisti atsišaukimas apie 
tremtinių grąžinimą į Lietuvą, susiži­
noti su kitomis organizacijomis, kurios 
rūpinasi tuo pačiu dalyku, registruoti 
kultūros jėgas ir įstaigas, pasiųsti tuoj, 
gavus progos, įgaliotą žmogų į Lietu­
vą, kad, tiktai aiškiai viską sužinojus, 
plianingai ir tvarkingai grąžintum na­
mo tremtinius.

Lietuvos atstovybei sustiprinti užsie­
niuose nutarta pasiųsti į užsienius du 
L. V. T. R. įgaliotu žmogų.
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IŠ LIETUVOS.
„Landtago“ (Tautos Tarybos) rinkimai.

Vokiečiai buvo sumanę, kad į Lie­
tuviu Tarybą būtų išrinkta bent 40 
lietuvių, neskaitant tame skaičiuje ne­
lietuvių. Bet Konferencija 20 žmonių 
tesutiko rinkti į Tarybą pasilikdama 
teisės prisiskirti prireikus dar 5 lietu­
vius ir priimti 7 nelietuvius' (2 gudu, 
2 lenku, 2 žydu ir 1 vokietj). Kandi­
datus tautos pačios pasirenka teč’au 
tokius, kurie 1) pripažins razoliucjjos 
pagrindus, 2) nebus pasižymėję, dar­
bais prieš lietuvius ir jų politiką ir 3) 
bent supras lietuvių kalbą, oficilinę ta­
rybų kalbą.

Organizacijos biuras padavė du 
kandidatų sąrašu Tautos Tarybai — 
katalikų ir socilistų. Vienas bendrasis 
sąrašas sudaryti nesutikta. Į katalikų 
sąrašą buvo Įtrauktu du socilistų (Kli­
mas ir Šiaulys); tad pačių socilistų są­
raše jų (tų dviejų žmonių) nebebuvo, 
nors tam sąrašui sudaryti 17 žmonių 
tesurasta. Perėjo katalikų sąrašas: ma­
žiausia balsų I40, daugiausia 180 ga­
vo to sąrašo kandidatai (už kai-kuriuos 
balsavo ir socilistai ir katalikai). Rin­
kimų rezultatu socilistai buvo labai ne­
patenkinti, tečiau savo atstovų iš iš­
rinktosios Tautos Tarybos neatšaukė 
del ypatingų laiko aplinkybių. Tuo 
pasielgimu socilistai labai nulenkė Ka­
talikus ir šie pasiryžo užleisti socilis- 
tams dar dvi vieti (savo valia atsisakė 
būti Taryboje du kunigu: kn. Stanke­
vičius ir kn. Urbanavičius). Į jų vie­
tą aklamacija pakviesta advokatai Jo­
nas Vileišis ir St. Narutavičius. Kata­
likai dabar tokiu savo taktu nulenkė 
kairiuosius. Kilo neapsakomo trukšmo, 
džiaugsmo, reikšta kits kitam daug 
pasitikėjimo simpatijų, vilčių. Išnyko 
visi disonansai, kurių tiek buvo ta­
riantis frakcijomis.

Konferencija pasibaigė skaitymu 
adreso Bavarijos princui Leopldui vy­
riausiajam armijos vadui.

(Gudai tuo tarpu, Lietuvoje be reikš­
mės, netekę inteligentų; valdžios lei­
džiamo jiems laikraščio kaip ir niekas 
neskaito; lietuviams jokių reikalavimų 
jie nestatė. Lenkai yra tarę visą lie­
tuvių politiką boikotuoti].

Aktas. Konferencija buvo pradėta 
iškilmingomis pamaldomis katedroje, 
dalyvaujant vyskupijos vaidytojų!. Ba- 
žnyč:a buvo pilnintelė žmonių. Konfe­
rencija pasibaigė irgi iškilmingai. Va­
karą buvo puikus vaidinimas .Liutnios“ 
teatre; rytą buvo vokiečių aktas aficie- 
rių „Kazino“. Susirinko apie 80 afi- 
cierių iš kelių štabų. Estrada buvo 
papuošta, sienoje priešaky kabėjo Lie­
tuvos vėliava ir Vytis. Estradoje atsi­
stojo mėgstąsjiškilmeskunigaikštis Dzen- 
burg’as, aplink jį stovėjo jo štabas, iš 
sparnų — nauji .Landtago nariai“. Dr. 
Jonas Basanavičius, atsistojęs priešais 
paskaitė adresą princui Leopoldui lie­
tuviškai ir vokiškai. Kunig. Jzenbur- 
gas vokiškai paskaitė, princo Leopoldo 
atsakymą, mokyklų inspektorius, Prū­
sų lietuvis Kairys (ne inžineris Stepo­
nas), tą atsakymą pakartojo lietuviškai. 
Paskui kiekvienam išrinktajam Tarybos 
Nariui Izenburgas savo ranka įteikė 
Landestrato (Tarybos Nario) diplomą. 
Galop buvo pietus servizuoti 100 žmo­
nių. Pietuota gerta iki pat n vai. 
nakties, tečiau be kalbų, be tuostų, be 
„hoch“..

Konferencijos atstovams išsiskirsčius. 
Tautos Taryba dar kelias dienas ne­
važiavo, liko susitvarkyti. Išsirinko 
prezidiumą; du atstovu įgaliojo Tary­
bos vardu dirbti Šveicaruose ir apskri­
tai užsieniuose. Komisijų rinkimą tam 
kartui atidėjo kol apsidirbs su skubo- 
tesniais dalykais - susistatys Tarybos 
įstatų projektą, peticiją Kancleriui at­
važiuosiančiam netrukus į Lietuvą, kad 
palengvintų žmonių gyvenimą —■ kad 
rekvizicijas sustabdytų, apskritis su­
tvarkytų ir tt.

Vokiečių valdžiai pažadėjus leisti 
visiškai laisvai išsikalbėti per Konfe­
renciją, atstovai tiek sunešė skundų, 
jog jų vienų beklausant butų visa die­
na praversta. Reikėjo sudaryti greti­
mai tam tikra komisija skundams imti.

Ekonominis Lietuvos būvis.

Pagal geležinkelį, einantį iš Biela- 
stako į Vilnių, Alytaus ir Kaišiadorių 
apskrityse, kaimai neliesti, degėsių ne­
matyti. Tik Kaimelio vidurys išdegęs. 
Labai sunaikinta tik Suvalkų gub. ir 
Ukmergės apskritis.

Miestuose vagonėliai nebeeina, veži­
mu nėra, žydų daug. Kainos svarui 
sviesto — 4—6 rub., svarui duonos, iš 
kortelių imant, — 40 fen., be kortelių, 
kam neužtenka — 90 fen. Žmogui die­
nai skiriama :i/,t svaro. Jautienos sva­
rui 6 markės. Nors brangu, vis dėlto 
Lietuvos miestuose dar visa ko galima 
gauti ir dešimtį kartų yra geriau, ne­
kaip Vokiečių miestuose, Berlyne ir 
kitur, kur ir už pinigus daug ko nebe­
gausi.

Išblyškusių pavargėlių, sulysusių, 
ypačiai žydų, labai daug, bet badu 
niekas dar nemiršta. Miršta karštinė­
mis ir kraujinėmis; mirčių skaičius sle­
piamas. Gydytojų nėra. Pavasary lau­
kiama daugiau negerumų.

Miestuose nebūtų vargo, kad nebū­
tų draudžiama iš sodžių pavilgos (už- 
daralo) vežti: kryžkeliuose stovi žan­
darų, kurie kantrabandą atiminėja.

Miestiečiai gali įsiveždinti tik tiek, 
kiek jiems kortelėmis leidžiama. Tuo 
Vokiečiai, norį priversti, a) kad mieste­
lėnai daugiau rašytųsi į darbininkų ba- 
talijonus;' b) kad patiems vokiečiams 
pigiau būtų iš sodiečių pavilgos pir­
ktis (sodietis, už miesto sviesto svarą 
atiduoda už 70 kap., kai nežino, jog 
už kvartalo sviestui mokama 6 rubliai); 
c) kad patys sodiečiai valgio nestigtų 
ir nekreitėtų už rekvizicijas; d) kad 
ko daugiausia žmonių bėgtų iš miesto 
užleisdami vietą vokiečiams.

Vilniaus lietuvių valgykloje už 2 
marki gaunami betgi visai geri pietūs.

Butus vokiečiai vyriausybinius te­
užima; privatinius ima tik tada savo 
reikalui jei nėra savininkų; į tokius bu­
tus net įsilaužia.

Miestuose tuščia, lyg būtų išmirę, 
ypač Kaune: visos krautuvės uždary­
tos, bet gyvenimas čia (Kaune) lengve­
snis, nekaip kitur.

Kaimuose.

Kaimuose žmonių ūpas ne vieno­
das. Kur daug nuskausta, daug yra 
priešginų, nusiminimo (Suvalkų žemė­
je); kitur nieko labai pikta nėra. Pini­
gų daugiau kaip pirma: nėr kur aikvo- 
ti, nėr kur pasidėti. Tad plėšikai ėmė 
pulti, deginti, mušti, imte imti iš žmo­
nių pinigus. Rublius ir markes vokie­
čiai verčia mainyti į iždo pažymius 
„Ersatz-rublius“ (rublio įkaitus), kurie 
nors lietuviškais parašais pažymėti, te­
čiau žmonių nemėgstami, ir žmonės vi­
saip taupi rusų rublius.

Kaimų žemė išgyventa. Dvarų sa­
vininkai daugiausia pabėgę ir ne visų 
dvarų žemė dirbama. Juos imasi dirbti 
karo vokiečiai. Valdžia įvedė net bau­
džiavą, kad sodiečiai po 2—3 dienas 
dvaro žemę dirbtų. Pelno tečiau iš to 
ir valdžiai yra maža: dirba žmonės ne­
pratę, ne ūkininkai, daug įdedama (vie­
nur 20 tūkstančių), bet maža gauna­
ma (ten pat išimama 4 tūkstančiai). 
Nepriteklių užrašo savininko galvon, 
iš jo pareikalausią kaip kokio „nuosto­
lių“ atlyginimo. Todėl savininkai turi 
ko veikiausiai grįžti į savo žemes.

Vargas visur del gyvulių stigi- 
mo. Pusei valako buvo paliekama po 
vieną arklį, valakui — po du. Dva­
rams vietoje 4o arklių tiktai 12 pali- 
kdavę. Karvių taip pat tik po 1—2 bu­
vę paliekama.

-------- -----------

Ateitininkų Susišelpimo 
Fondas.

Greta kitų opiausiųjų šių dienų da­
lykų stovi mūsų moksleivijos reikalai. 
Ne tik ištrėmimo laiku, bet ir Lietuvo­
je medžiaginis mūsų moksleivijos pa­
dėjimas buvo toli gražu nepavydėtinas. 
Kaip prieš karą, kada jaunuomenė ei­
davo mokslus tėvų ir giminių lėšomis, 
taip ir dabar, kada moksleiviai šelpia­
mi įvairių komitetų, vos maža jųjų da­
lis tegali visas savo pajėgas ir ener­

giją pašvęsti mokslui; dauguma, vos 
pradėję mokslą, priversti yra lėšas pa­
tys manytis.

Tokioms apystovoms esant, moksleivi­
jos dalis,nepasiekusi pasižymėtojo tikslo, 
turėdavo atsisveikiati su mokykla, užim­
ti kokią-nors tarnybą; kiti, surišti me­
džiaginiai su tėvais arba giminėmis, 
negalėdavo pasirinkti tinkamos sau 
profesijos; kiti vėl, gyveninio įvarginti, 
baigę mokslus, pasitenkindavo šilta 
vietele kuriam nors Rusų užkampy ir 
atsisveikindavo su Tėvyne; kiti, ener- 
gingesnieji, dar tėvynės labui darbuo­
damiesi veikiai išaikvodavo jaunas sa­
vo pajėgas, ir mums belikdavo tenkin­
tis vien nekrologai — Vaičaičių, Ku­
dirkų ir kitų, tiek daug žadėjusių mū­
sų Tėvynei jaunuolių.

Aišku, kad tokio nenormalaus mū­
sų visuomenės gyvenime reiškinio il­
giau kęsti nebegalime. Reikalingi esa­
me tokio šaltinio, kuris šelptų mūsų 
moksleivius ir padėtų jiems rengtis 
rimtais visuomenės darbininkais.

Taigi, rodos, jau aiškus yra reika­
las eit į pagalbą besimokinančiajai jau­
nuomenei.

Tą reikalą visuomenė suprato dar 
Lietuvoje ir ten mes matėme „Motinė­
lę“, „Žiburėlį“, svarbiausiu uždaviniu 
kurių ir buvo teikti medžiaginę mokslei­
viams paramą.

Bet, paaiškėjo, jog sotus alkano su­
prasti negali - šiųdviejų draugijų"dar- 
bas buvo apmiręs ir nevaisingas; jiedvi 
nesuteikė moksleivijai tokios paramos, 
kokią, rodos, galėjo suteikti. Buvo ma­
tyti, kad tokia šelpiamoji įstaiga, ku­
rioje patys moksleiviai būtų pilnatei­
siai nariai ir patys tvarkytų šelpimo 
darbą, būtų kur kas vaisingesnė, nes 
moksleiviai, patys savo kailiu viską iš­
tyrę ir geriau suprasdami savo reika- i 
lūs, geriau galėtų varyti šelpimo į 
darbą. i

Taigi moksleiviai, pilnai tą supra-1 
sdami, nutarė įsisteigti susišelpimo fon­
dą, kuris teiktų moksleivijai pašalpos, 
paskolos būdu.

Dar ateitininkų konferencijoje 1916 
m. buvo išreikštas noras įkurti tokį 
londąj bet pastatyti jį ant tvirto pa­
grindo pavyko tik apie Kalėdas.

Bet galutinai Fondo dalykas buvo 
nuspręstas ateitininkų konferencijoje 
birželio 1—13 d. š. m., kada konferen­
cija patvirtino fondo įstatus ir išrinko 
Vykdomąjį Fondo Komitetą ir Revizi­
jos Komisiją.

Įstatai jau išspauzdinti atskiromis 
knygutėmis ir kas juos norėtų gauti, 
tesikreipia šiuo adresu: JIutobckim Vne- 
HHHecKiir <t>0Hffb, JlepMOHTOBCKifi np., 
Ns 10, kb. 9. neTporpaą,i>.

Kiek tas fondas atsieks savo tikslą, 
kiek jis palerty .s vargingą lietuvių 
moksleivijos būvį,—pareis nuo to, kaip 
jį sutiks mūsų visuomenė.

Fondo uždavinys, be abejojimo, 
rimtas ir prakilnus; tikimės, kad tas 
fondas ištrauks iš vargo ir gyvenimo 
purvų ne vieną jaunuolį, kad jis padės 
eiti mokslus ne vienam medžiaginiai 
suvargusiam moksleiviui, kad jis paga­
mins Tėvynei ne vieną garsingą sūnų.

Tik reikia visuomenės paramos, rei­
kia josios aukų, kad tuos kilnius tro­
škimus galėtume įvykinti gyvenime. 
Pradžiai jau turime apie 4000 rublių, 
nors viešai aukos dar nepradėtos buvo 
rinkti; gavome žinią, kad iš Amerikos 
ateina 550 rublių, — tai fondas, kaip 
matyti, tuoj pradės dirbti.

Žinoma, moksleivių fondo reika- j 
l'ais privalo rūpintis ir patys mokslei­
viai; jie gali rinkti fondui aukas, ren­
gdami fondo naudai vakarus, lioterijas 
ir kitokiais būdais.

Taigi, lietuviai, rašykimės ko dau­
giausia fondo nariais, šelpkime jį, sių- 
skime jam aukų!

Palengvinkime mūsų moksleivių var­
gus, leiskime jiems laisvai mokintis, 
leiskime juos prie gyvo kūrimo, — tuo 
pagreitinsime šviesią Lietuvos ateitį!

B. St—is.
Aukos Fondui galima siųsti ar į Petro­

gradą— Butobckih yųeHHHecKifi <I>0Hp,-b, 
JlepMOHTOBCKiu np., 10, kb. 9, — ar į 
Voronežą „Ateities Sp.“ red. Hhkh- 
THHCKaa, 27. Fondui.

—s.ŽLty.'ty'+i 5—

2



Lietuvių Baisas. 3

— wrw

Del Prūsy lietiviŲ belaisviu.
Pradžioje kar>, kada rusams taip 

sekės mušti vokiečiai, man teko tar­
nauti gelžkelio komendantūroje. Per 
mano rankas ėjo vokiečiu belaisviai, 
kuriu tarpe ne vienas šimtas buvo ir 
Prūsu lietuviy. O kiek dar pakliuvo jy 

n?lrlisvę kituose frontuose! Dabar jie 
m visi sėdi Sibiro koncentracijos lage­

riuose, ir jy neskiria nuo vokiečiy.
Šiy metu balandžio naenesir* pabai- 

<■’ goję karo ministeris patvirtino įstatus, 
’ kuriais esantiems Rusuose belaisviams 

lenkams, čekams ir slovakams suteikia- 
\ ma įvairiy palengvinimų; pav., jie lei­

džia paminėtų tauty belaisviams rinktis 
kiš savo tarpo atstovus rūpintis būviui 

pagerinti, leidžia steigti savo valgy­
klas, skaityklas, skolinamąsias kasas, o 
inteligentams, tam tikromis sąlygomis, 
net gyventi privatiniame bute, ir dirbti, 
kam kas patinka. Skaitant šiuos įsta­
tus nenoroms kįla klausimas, delko 
Prūsu lietuviams belaisviams negalima 
palengvinti sunkaus belaisviu režimo. 
Argi Prūsy lietuviai turi mažiau teisiy 

į šitame dalyke už lenkus, čekus ir slo- 
i vakus?

Prūsy lietuviai belaisviai, kariavu­
sieji su rusais tik prievartos spiriami, 
turi pilną teisę geriau gyventi nelai­
svėje. Tai gerai suprantame ne tik 
mes, bet ir patys rusai, tečiau ty pa- 

! lengvinimy jie nepasiūlo, nes nieks to 
į nereikalauja. Laikas tad tai padaryti.

Susikūrusi naujai Vyriausioji lietu- 
, viy Taryba turėtu tarti savo žodį del 

ty skriaudžiamųjų mūšy tautiečiu, kad 
bent kiek palengvintu jy likimą ir at- 

j gautu prideramy jiems teisiy.
Aficeris Antanas Merkis.

Besarabai.

----- -----------

I Korespondencijas.
Ž1TOMIRIUS. Čionai jau kiekvie- 

4 n as rusas turi supratimą apie lietuviy 
Vkautą, užtat, susidūrus su rusu, nebe- 

■ reikia jam aiškinti, kaip kitur, kas tat 
yra lietuvis, kad lietuvis tai ne lenkas, 

i i Tiesa, lietuviu čionai nelabai daug: 
mažas tremtinių būrelis ir vietinių gy­
ventojai saujelė. Bet jy triūso dėka, 
surojo (suskubo) nelietuvius supažin­
dinti su viešais savo darbais, nušvietė 
lietuviy visuomenės politikos veikimą. 

Ko lietuviai nori ir kas jiems rūpi, 
maž daug visas Volynius žino. Vieti­
nis laikraštis „BonbiHt.“ dažnai šį-tą 
parašo iš lietuviy gyvenimo.

Turime ir savo seniau susikūrusią 
draugiją .Rūtą“. Jos tikslas: i) žadinti 
lietuvius prie tautinio ir visuomenes 
darbo, 2) supažindinti su lietuviy vi 

įsuomenės politikos darbu, 3) steigti 
skaityklas, knygynus ir t. t. Minėtoji 
draugija nepartinga. joj partijy dalyku 
nesprando, todėl nustatyti tikslai po 
truputį vyksta gyvenime. Taip, pav., 
buvo išgauta iš vyskupo lietuviu kalba 
pamaldos vieną kartą menesyje, kurias 
maloniai sutiko vesti mūšy tautietis se­
minarijos rektorius kun. Muraška.

Daromi kas menuo visuotini susi­
rinkimai. Visuotinam susirinkime, įvy­
kusiame rugpjūčio 5 d. nutarta įsteigti 
skaitykla ir išsirašyti visi lietuviški 
laikraščiai. Vesti tą dalyką sutiko Nar­
butienė. Be to, nutarta steigti lietuviu 
kalbos lavinimo kursai. Jy vedėju su­
tiko būti Markūsas. Skaitykla ir kursai 
laikinai bus Narbuto bute.

K. Dauginis.

——+-4jė~ <•------ 

žinios.
Lietuviams karininkams — kareiviams 

■ ir aficeriams. Visiems, kurie nori tar- 
: nauti lietuviy kariuomenėje, patariame 
važiuoti tiesiai Į atskirą lietuviy batali­
oną busimąjį lietuviy pulką.

Kur tasai batalionas stovi, galima 
sužinoti Petrograde L. K. S., Oršos, 
Kopisio, Smolensko stotyse pas komen­
dantus (rus. Opuia, Konncu, Pnro- Op- 
JIOBCK. >K. fl.).

Taip pat patariame lietuviams kari­
ninkams visur, kur tiktai atskirose da­
lyse yra nemažas būrelis lietuviy, išsi­
skirti į atskirus lietuviu zvodus, rotas, 
batarejas ir eskadronus. Karininky są­
jungos C. Kom. adr.: neTporpayu, Jlep- 
mohtobckIh np. Nž 17, kb. 3.

fluo L. K. S. C. Vykdomojo Komite­
to. Lietuviu Karininky Sąjungos Centro 
Yykdomasai Komitetas, dėdamasis dė­
mėm

1) kad lietuviai mobilizuoti kariauti 
su viduriniu valstybių koalicija;

2) kad Lietuva šiame momente vokie­
čių kariuomenės užimta;

3) kad lietuviai ir esantieji Lietuvos 
etnografinėse sienose ir tremtiniai, ir 
laisvanoriai emigrantai Rusuose ir ki­
tose valstybėse griežtai reikalauja Lie­
tuvos savarankybės;

4) kad kareiviai ir aficieriai lietuviai, 
išimtinai paeinantieji iš valstiečiu, mie­
sto ir sodžiaus darbininkų eilių, visa­
dos aktingai dalyvavo reveliucijos ju­
dėjime ir kovoje demokratijos prieš dai- 
bo žmoniy naudotojus;

5) kad šioje valandoje eina Rusuose 
ginkluota kova jy demokratijos tarpe— 
nutarė kreiptis į kareivius aficierius lie­
tuvius, taip pat į atskiras lietuviu ka­
riuomenės dalis šioje ginkluotoje rūsy 
demokratijos kovoje prisilaikyti griež­
tos neitralybės.

iškraustytos iš Lietuvos įstaigos. 
Taujėnų ir Kurklių Vilk. apsk. Valsčiaus 
raštinės praneša, kad jos yra apsigyve­
nusios ir dirba Voroneže B.-Dievičenska 
d. Ns 41. Čia pat gyvena jy staršinos 
ir raštininkai. Visais reikalais galima 
prie jy kreiptis.

Lietuvių Draugijos C. Kom. n. d. k. š. 
lapkričio 23 d. š. m. aplinkraščio būdu 
išsiuntinėjo tokį patarimą tremtiniy šel­
pimo reikale:

Didysis karas pridirbo daug nelai­
miu mums lietuviams. Bet ne apie vi­
sas ištikusias mus nelaimes čia norima 
kalbėti. Mums reikia kalbėti apie arti­
miausius tremtiniy reikalus, apie tai, 
kaip nuo bado ir šalčio apsigynus, 
kaip sugrįžus namo karui pasibaigus. 
Ligšiol didžiausi reikalai ty tremtiniy, 
kurie negali patys užsidirbti, buvo šiaip 
taip patenkinami valstybės pinigais. 
Kadangi pinigų reikėjo daug, nes trem­
tiniu reikalų daug, o valstybės iždas, 
karo metu labai daug įvairiy išlaidy 

turėdamas, negalėjo užtenkamai trem­
tiniy reikalams pinigų skirti, tai trem­
tiniams reikėjo ir reikia didžiam skur­
de gyventi. Kad nors kiek dar suma­
žinus tą skurdą, privalėjo mums pa­
tiems, t. y. tiems lietuviams, kas 
turi uždarbį, prisidėti savo skatikais 
prie vargstančių tremtiniy rūpinimo. 
Ir Centro Komitetas seniai, nuo 1916 
mėty pavasario, yra pradėjęs svarstyti, 
kaip surinkus daugiau lėšų tarp pačių 
lietuvių. Kai buvo iškelta šitoji mintis, 
tuoj teko susitikti su tokiais užmeti­
mais, kad Centro Komitetui nepasiseks 
įvykinti mokesnio užsidėjimą, dėlto, 
kad prieš jį eina įvairios partijos ir 
kad, esą, geresnių vaisių galima laukti, 
jei mokesnio vykinimas bus pavestas 
partijoms. Taigi taip ir buvo pasielgta. 
Centro Komitetas pasiūlė politinėms 
partijoms tą dalyką spręsti. Bet iš to 
nieko neišėjo. Paskui buvo tikėtasi, kad 
Tautos Taryba sutvarkys mokesnio 
rinkimą, bet ir Taryba daugiau partijų 
ginčams laiko praleidusi, nei pozitingą 
darbą dirbusi, greit ir pati suiro. Gal 
naujoji Tautos Taryba ir sugebės įvar­
dintą darbą tinkamai atlikti. Bet Cen­
tro Komitetas, del Tautos Tarybos iš­
reikšdamas gerą viltį, randa tečiau rei­
kalinga ir patsai rinkliavos vykinimu 
rūpintis. Iš daugelio vietų Jinai gauna 
žinių, jog vienur skyrių valdybos, ki­
tur tremtinių Tarybos yra organizavu­
sios rinkliavą. Šitos smagios žinios ska­
tina Centro Komitetą išplatinti jas po 
visas draugijos organizacijas ir visur 
pakelti mintį, jog mums patiems reikia 
vykinti savitarpio pašalpa: pasiturin­
tiems, gerai užsidirbantiems reikia už­
sidėti ant savęs nuolatinį mokesnį savo 
neturtingiems tautiečiams sušelpti. Su­
rinktųjų savo tarpe pinigų dalis turėtų 
būti apversta neturtingiems dabar su­
šelpti, o dalis atidėta ir banke laiko­
ma, idant turėtum kuo sušelpti reika­
linguosius, kai grįšim į Lietuvą. Tasai 
namo grįžimo fondas gali būti laiko­
mas banko Skyriaus Valdybos, arba 
Centro Komiteto žinioje (sąskaitoje) ir 
turi būti nepaliečiamas, t. y. kitiems 
reikalams iš jo negalima imti pinigų - 
jisai laikomas tik reikalams namo grį­
žti. Sutvarkyti ir įvykinti piniginiam 
mokesniu!, tai vietos organizacijos rei­
kalas, o Centro Komitetas tą reikalą 
tik iškelia.

Kun. A. Vilimavičius iš Šveicarijos 
rašo, kad Juosvainių klebonas kun. Iz. 
Gudavičius gyvena Juosvainiuose ge­
rose, palyginti, sąlygose.

J. Raudomanskaitė per Raudonąjį 
Kryžių gavo žinių, kad: a) Leliūnų 
klebonas kun. Ant. Masaitis gyvena 
Leliūnuose ir yra sveikas; b) Vladas 
Stankūnavičius su žmona ir vaikais iš 
Ponovėry dvaro, Bukonių par. yra svei­
kas, gyvena senoj vietoj; pašalpos ne­
reikalingas.

Sužinota taip pat, kad Griškabūdžio 
klebonas kun. Jonas Katilius gyvena 
su savo motina Griškabūdyje, abu 
sveiku, pašalpos nereikalingu. Apie 
Liudvinavo vikarą kun. Antaną Šmul­
kštį vokiečių valdžia nieko nežinanti.

iš Kultūros ir Švietimų Sekcijos.
Be knygų, kurios skelbiamos, Sekcija 

dar šias spausdina knygeles mūsų moky­
kloms: 1) Mas?/ Žodynėlis („Vargo mo­
kyklos“ priedėlis) ir 2) Apie Lietuvos 
senovę (10 pasakojimų). Sekcijos jau 
atiduotos spaustuvei spausdinti šios 
knygelės: 1) Aritmetika (mokslo pra­
džia ir terminai) ir 2) Zenu'.s aprašy­
mas (pirmieji geografijos pamokymai 
su apsakymėliais ir kitais pasiskaity­
mais). Prano Lietuvos Istorija moky­
klai nespausdinama (skelbimuose šis 
vadovėlis pažymimas tuo tarpu klai­
dingai). Mokyklos reikalui bus spau­
sdinamas kitas Lietuvos Istorijos vado­
vėlis (Matulaičio). /?. J.

atsitikimai Rusuose.

Paėmus balševikams valdžią į savo 
rankas, daugelis yra tos nuomonės, 
kad Steigiamasis Susirinkimas Rusuose 

nedaug ką tegalės nuveikti, nes balševi- 
kai ne kartą yra sakę, jog jie galį Stei­
giamąjį Susirinkimą ir durtuvais išvai­
kyti, jeigu jisai bandysiąs jiems priešin­
tis ir tarti ką nors jiems nepatinkama. 
Nežiūrint į tai, vis dėlto daug kas 
laukė lapkričio 28 dienos, kada nuver­
stosios Laikinosios Vyriausybės buvo 
nutarta Steigiamąjį Susirinkimą sušau­
kti. Ir tikrai tą dieną Petrapily Taury- 
dos Rūmuose susirinko kelios dešimtys 
Steigiamojo Susirinkimo narių, kurie, 
išsirinkę sau laikinuoju pirmininku 
Černovą, pradėjo posėdžius, nutarė rin­
ktis kasdieną ir oficialiai pasivadinti 
save Steigiamuoju Susirinkimu nuo tos 
dienos, kada susivažiuos pakankamas 
narių skaičius. Tą dieną didelės petrapi- 
liečių minios plaukė Taurydos gatve su 
vėliavomis ir sveikino Rusų Steigiamąjį 
Susirinkimą.

Ką mano dabar balševikai, sunku 
tikrai pasakyti. Jie bent tuo tarpu po­
sėdžiuose nedalyvauja ir žada pavadinti 
Steigiamąjį Susirinkimą pilnateisiu tuo­
met, kada susivažiuos ne mažiau 400 
nariu. O dabar pastatė prie Taurydos 
rūmu ištikimą sau kariuomenę, jos tar­
pe ir atgabentuosius iš fronto latvių 
batalionus, ir suėmė įžymesniuosius 
Steigiamojo Susirinkimo narius kadetus 
Šingariovą, Kokoškiną, kunigaikštį Dol- 
gorukį ir Kutlerį. Šis yra net sužeistas 
ir guli ligoninėj.

Rinkimai narių į Steigiamąjį Susi­
rinkimą dar toli gražu nėra nubaigti. 
Ligšiol, kiek tenka pastebėti, daugiau­
sia balsy gauna socilistai revoliucinie- 
riai, po jų eina bolševikai, o kitos par­
tijos, jų tarpe ir kadetai, didelės sė­
kmės neturi.

Prie tos anarkiįos netvarkos, kuri 
dabar įsigalėjo Rusuose, prisidėjo ir 
naminis karas. Nebekariauja fronte, bet 
ėmė kautis tarpe savęs Rusų vidury. 
Buvo mūšių ties Bielgorodu, kur pa­
traukė nuo fronto keletas ešalonų ka­
reivių su generalinio štabo aficieriais. 
Spėja, kad jy tarpe turįs būti ir pabė­
gęs iš kalėjimo generolas Kornilovas. 
Balševikai siuntė jiems priekin iš Ma- 
ksvos ir kitų miestu savo kareivius su 
raudonąja gvardija, ir prasidėjo mūšiai. 
Ligšiol jie dar nepasibaigė, bet, kiek 
tenka girdėti, balševikai čia laimėsią, 
nes suskubo savo priešininkams užkir­
sti kelią ir gabena kariuomenę jiems iš 
užpakalio.

Užtat mūšiuose ties Dono Rostovu 
ima viršų kazokai. Jie jau yra paėmę 
patį Rostovą ir balševikus nustūmė į 
Nachičevaniy. Balševikams į talką at­
vyko laivais jūrininku, kurie iš jūros 
šaudo patrankomis į kazokus ir mėto 
bombas iš gidroplany. Buvo mūšių dar 
ir kitose vietose, pav. Kaukaze prie 
Grozno, prie Novozibkovo (Černigovo 
gub.) ir kitur.

Rusų spauda, be balševiky, labai 
yra susirūpinusi Rusų likimu ir lemia 
jai liūdną ateitį, jeigu tik balševikai 
dar ilgiau viešpatautų. Bet tie stengia­
si visiems užčiaupti burnas, konfiskuo­
ja daro netinkamus jiems laikraščius 
ir ima kenksmingus ir pavojingus sau 
žmones.

Buvęs Rusų caras Mikalojus, kuris 
ligšiol buvo laikomas Tobolske, iš ten 
jau esąs išbėgęs nežinia kur. Eina gan­
dų, jog j’sžti esąs Japonuose.

K. S.
, o ...

Knygos.
Tschakste. Die Letfen und ihre Latwija. 

Stockholm, 1917.
Atvažiavęs i Stokholmą nudžiugau. 

Nudžiugau del to, kad čia teko rasti 
daug nauju veikalėlių apie mūšy ir la­
tviu tautos šiy dienų reikalus, ypač šį 
politikos momentą. Norėčiau supažin­
dinti, nors paviršutinai, skaitančiąja 
publiką su naujais Jeidiniais.

Pradedu nuo p. Čakstės darbo. Kaip 
žinoma, Čakstė dabar yra užimtojo 
Vokiečiy Kuršo komisaru. Nors kny­
gutės korekta blogai atlikta, bet jos 
turinys yra labai svarbus. Ten rašyto­
jas supažindina mus su Latvių apver­
ktina praeitimi, kur beveik 700 mėty 
bėgyje Latviai nešti turėjo sunky vo­
kiečių riteriu ir baronų jungą. Šiandien 
baronai tokiais Rusu šalininkais liko,

3
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kaip seniau Švedų ir Lenkų respubli­
kos: pirma ir dabar jie ne vokišku pa­
triotizmu vadaujasi, tik rūpesčiu, kaip 
galėtų palaikyti savo luomo privilegi­
jas ir iškėlimą. Latviai kantriai nešė 
jungą, iki Rūsy caru rankos paleido 
pančius. Nuo to karto atgijo tautos 
dvasia, prašvito literatūra, išsiplėtojo 
visokeriopos draugijos, ir todėl nė da­
bar Latviai netiki, kad Vokiečiai leistų 
jiems laisvai plėtoti savo politiką, kul­
tūrą ir gerovę. Latviy simpatijos limpa 
prie Rusų, ypačiai dabar, kada toji su- 
demokratėjo. Todėl mielai jy pulkai 
savo galvas guldo už Rusus, kur au­
tonominė Latvija būsianti ištikimu sar­
gu ant vakaru sienos, nes tą sieną gin­
dami Latviai rasią ir sau atvangos ir 
ir laimingos ateities patikrinimą. Juk 
kritus Liepojai, Ventpilei ir Rygai Vo­
kiečiams be kitų gėrybiy, tektų dar 
dominium maris Baltici...

Tas Lakstės nugąstavimas jau yra 
įvykęs, ir todėl pilnai įsitikinęs esu, 
kad nuo dabar Latviy siekimai pa­
kryps linkon Lietuviu Latviy respubli­
kos; tą idėją aš pats Petrapily ir Ma- 
ksvoj stengiausi latviams išrodyti, kaip 
vienintelį išganingą išėjimą. r

J. Šliūpas.

■ ■ ■ 4* ---

„Ateities“ red. 1 egzempl. — „ - „ 
„Ateities Spinduliai“ 1 egz. — „ — „ 
Baniulis Londone 20 šil. 17 „ 25 „ 
Biliūnienė Voroneže 10 rb. 10 „ 50 „ 
F. BortkeviČienė Petrogra­

de 1076 rub. 64 kap. 915 „ 15 „ 
Centro Komitetas Petrogr. 4019 „ 78 „ 
Česnacbačius, Angluose

5 šil- 4 „ n „
Danuose gyven. lietuviai

16 knygy.
Dany Kopengagojpaauko­

ta 75 siuntiniai vertės 199 „ 80 „
„Darbininko“ red. 2 egz. — „ — „
Gelažius Danuose 35 „ „
Giedraitis 43 „ — „
„Išeiviu Draugo“ red. 1 eg. — „ — „
Janulis Danuose 15 „ — „
Kunčas Pi. Londone laši-

LietuviŲ Centro Komiteto įgaliotinio 
Kopenhagoje lietuviu belaisviu nau­

dai išleislŲ pinigu apyskaita
(Danų Raudonasis Kryžius Lietuvių Skyriaus) 

10-7-1916-10-7—1917.

(Tąsa).

APYSKAITA.

F. Bortkevičienės surinkta kr. 915.15
Liet. Centro Komitetas „ 4019.78
Maksvos Liet. Komitetas „ 827.50
Kun. Matulaitis Londone „ 1306.78
Smulkiy auky „ 450.86

„ 7620.07
Sausainiui dan. sv.*) 9124 kr. 2184.00 
Mėsos ir lašiniy „ „ 730 „ 854.85 
Pieno „ „ 1208 „ 992.28

*) 1 dan. svar.—J/2 kilogr., 1 dan. sv. — V/4 
liet. sv.
Sviesto „ 29 „ 63.05
Cukraus „ „ 138 » 25-46
Tabako „ „ 128.'1 , 263.I7
Muilo „ „ 1083 „ 227.37
Įvair. prod. . 138.04
Pakav. ir siunt. išlaidos „ 745-91

my 9 sv. 10 „ 35
„Laisvės“ red. 1 egz. — „ — 
„Lietuvos“ red. 2 egz. — „ — 
„Lietuviu Balso“ red. 150g. — „ — 
Liutkus Danuose 5 „ —
Mačiokas Angluose 35?šil. 29 „ 96 
Maksvos Lietuviu Komite­

tas 850 rub. 827 „ 50
Kun. K. Matulaitis Londo­

ne 77 svar. 16 šil. 1306 „ 78 
Br. Mėginaitė Kopengagoje 12 „ 25 
Mikalauskas Danuose 35 „ — 
Narvydas Broklyne 1 dol. 3 „ 48 
„Naujoji Lietuva“ 1 egz. „ 
K. Orlikas Danuose 55 „
Press Kopengagoj 81 „ 34
Puškuris Dunuose 10 „ —
Puzauskis Angluose 5 šii. 4 , 11
Rauckas Danuose 10 „ —
Rozinskis Angluose 5 šil. 4 „ n
Sankaitis 5 šil. 4 „ u
„Santara“ 3 egz. — , —
Savickis Kopengagoj n „ 60

„ „ 8 knygas — „ —
Segei Kopengagoj 11 „ 90
Strapeikis Angluose 5 šil. 4 „ n
Stumbris „ „ , 4 „ 11
Šviet. ir Kultūros Sekcija

prie Liet. Centro Ko­
miteto 59 knygas 24 „ 86

Švilpa 5 šil. 4 „ 11
Tėvynės Mylėtojy Draugija

Brooklyne 4162 knygae 3489 „ 41 
Urbalis Danuose 5 „ —
„Vadas" 1 egz. — „ —
Venckūnienė Angluoss 10

šilingų 8 „ 70
10 knygy — „ — 

„Vienybė Lietuvninky“ 2
egzempl. — „ —

Viribauskis Danuose 2 „ — 
Žičkauskis Maksvoje 10 r. 11 „ —

Viso 11244 „ 49

Redakcijos atsakymai.

P. Juodkai Charbine. Ačiū už pasiža­
dėjimą bendradarbiauti. Laikraštį nurody 
tomis Tamstos laiške sąlygomis siunčiame.

Martinkaičiui ir Ratkiii. Kraustymosi 
metu „L. B.“ nėjo. Dabar vėl eina ir tam­
stoms siunčiame.

Grozno Lietuviams. Jūsy aukos, pagal 
kun. Tumo užrašų, įduota buvusiai Tautos 
Tarybai.

Afvrai ir kitiems. Norintiems sužino­
ti apie lietuvių batalionus reikia kreiptis Į 
Liet, karininkų C. Komitetą. Adr. rierpo- 
rpajyb. JlepMOHTOBCKiM np. Na I7, kb. 3 
plačiau žiūrėkit šio numerio pranešimus.

fDr.- Spūdui. „Lietuvių dainų ir giesmi­
nių gaidos“ Sabaliausko galima gauti Liet. 
Dr. C. K. Kultūros ir švietimo sekcijoj. 
Kaina bene 6 rub. Adr. Boponencb. M. 
UsopsiH. Ne 21.

Redakcijos Kolektivas:
.Dek. J. Jasenskis, 
Martynas Yčas, 
Konstantinas Šakenis. 
Juozas Vokietaitis.

Lietuvių Farmaceutų Sąjungos Valdyba 
Maksvoje praneša draugams, kad gruo­
džio m. pradedama leisti savo organas:

=„FarniaceirtijReikalai“.=
Visi kviečiami prisidėti visokeriopais 
būdais. Kaina pusmečiui 5 rub. Raštus 
ir pinigus malonėkite siųsti: MocKBa, 

M. BpoHHast, 12, kb. 34. A. SUTKUI.
323—2
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300—1

JONAS SIPAVIČUS iš Birjagalės, Rozo- 
limo vai., Kauno gub. ieškau giminų ir 
pažįstamų. Adresas:

BiK>Kb-ūaM6aTb, Tasp. r. Kecrem, aaeoAb 
H. CnnoBMMy-

291.—3.

AGOTA PALIULYTĖ Kauno red., Pa­
nevėžio apskr., Kiburų vai., pastarame laike 
gyvenusi Rygoje, ieško giminių ir pažįstamų 
Adresas:

r. CMoneHCK'b KasaHCKaa ropa a- 1*16 kb 
Bpa>KA3K>ca.

289.-1.

Produktai belaisviams „ 5532.40
Skalbiniai . 23.20
Spaudiniai belaisv. naudai „ 459.00
Alga „ 1176.38
Kontoros išlaidos „ 85.92
Kelionė belais, reikalais „ 74-75
Įvairios išlaidos „ 64.85

+

Redakcijai atsiusta knygos paminėti.

„ 7416.50
Kasoje liekasi „ 103.57

„ 7520.07

Atsiysta knygy Tėvynės My­
lėtojų Draugijos „ 3489.41

Atsiysta knygy Sviet. ir Kul­
tūros Sekcijos prie L. Cen­
tro Komiteto , 24.86

Maistu paaukota 73 pokel.
vertės „ 210.15

„ 3724.42

1) Rygiškių Jonas. Musų rašyba. Kul­
tūros ir Švietimo Sekcijos leidinys. 62 
pusk Kaina 70 kap. Voronežas, 1917 m.

Čia yra „Vargo mokyklos“ priedė­
lis — rašybos vadovėlis, skiriamas vi­
durinių ir aukštesniyjy klasių moki­
niams ir šių dienų rašytojams. Vado­
vėlio gale yra „Rašybos žodynėlis“ ir 
autoriaus žodelis, kuriuo jis kreipiasi 
rašybos reikalu į visuomenę.

2) Ateitininkų savyšalpybės fondas. 
Fondo leidinys. Petrapilis. 1917 m.

3) Lietuvių Krikščionių-Demokratų 
partijos programa. Partijos leidinys. 
Petrapilis, 1917 m.

Kar. ANTANAS MAŽULIS Dusetų par., 
Žukliškių kaimo; JUOZAPAS JAKUNTA- 
VlClUS Rokiškio par., Zibalų kaimo; JUO­
ZAPAS ŠARKAUSKAS Žiobiškio par., Vai- 
dlanų kaimo, buvęs Rokiškio grapo giri­
ninku, visi Zarasų apskričio; ANTANAS 
SKRUPSKIS Šimonių par., Poižinių kai­
mo, Ukmergės apskr.; PETRAS RAMANAU­
SKAS Kelmės miest., Raseinių apskr., visi 
Kauno gub.. ieško giminių ir pažįstamų. 
Atsiliepkite adresu:

rop. Hcuobt., ilcKOBCKiil aanacHbiH npoAO- 
BOAbCTBeHHblM Mara3HHT>.
________________________________319—2_____

MORTA ŠIMKA1TĖ, Kauno gub., Šiai: 
lių apskr., Pakapės parapijos, Naujamie­
sčio sodžiaus, ieško tėvų Antano ir Marci- 
jonos Šimkevičių ir brolių Amerikoje Či­
kagoje. Atsiliepti šiuo adresu:

BopoHewb, Boflbtuasi ManeHutaj, Ne 8.

JONAS DANILEVIČIUS Gelažūnų kai­
mo, Vilniaus gub., Trakų apskr., Eznoval., 
Ajemajūnų par., ieško dėdės M. Kaluzavi- 
čiaus, giminių, draugų ir pažįstamų, Mel­
džiu atsiliepti arba žinančių pranešti šiuo 
adresu:

rop. ŽKnepHHKa, FIoa. r., «. a. n. o- n. 
Ten. HHOOBHHKy H. B. flaHuneBUHy.

317-3

PETRAS KICEINA Kauno gub., Zarasų 
apskr., Skapiškio par. ieškau tėvo Juozo 
Kiceinos, motinos Anastazijos, .seserų Ma­
rijonos ir Onos, giminių ir pažįstamų. Pra­
šau atsiliepti. Adresas:

rioHT. ota. Mara, BhtcSckOh ry6., CeOetKCK. 
ybs, KOHTopa 2-ro yų., jimhih IIckob - IIoaouk

Amerikos laikraš. prašau atsispausdinti.
252 -8

KAZIMIERAS STRAGIS ieško brolio 
kareivio JURC-IO STRAGIO 173 sanacH. 
6aTan. 10 poTbi ir KLEMENSO MEŠ­
KAUSKO 114 HoBOTOpiKCKaro norma 16 
poTH, atsiliepkite adresu:

r. nerponasnoBCK, 3aB0m>3eHK0Ba CrparHcy. 
272-2.

Knygy belaisviams išsiysta „ 1800.26 
Paaukotas maistas j, 210.15

„ 2010.41
Knygy liekasi už „ 1714.01 

L ,37~4-42

Pinigais gauta „ 7520.07
Knygy ir produkty paaukota „ 3724.42

„ 11244.49
Belaisviui naudai išleista „ 7416.50
Paaukotu knygy ir produkty 

išsiysta „ 2010.91
n 9426.91

Kasoje pinigai ir likusios 
knygos " „ 1817.58

„ n 24 4-49

AUKOTOJŲ SĄRAŠAS.
Andriukaitis Danuose 5 kr. — ery 
Aušrotas Angluose 5 šil. 4 „ 11 „

Aukos.
„Lietuvių Balsui“ palaikyti.
Vine. Juozapaitis 5 rub.
V. Balys — 5 rub.
Ign. Diktanas — 3 rub.
Kaz. Žironas — 1 rub.
Adolfas Neimonas 5 rub.

Meno fondui.
P. Glauti — 20 rub.

Priėmė kasininkas
kun. M. Krupavičius.

Lietuvių tremtinių reikalams.
Kaz. Jančauskis — 10 rub.

Goriausia dabar vieta lietuvių pinigams 

Brolių VAILOKAIČIU ir B— Dr-ja. 
Petrogrado pusė, Levašovski prosp., 22, butas 10. Savi namai. Įeiti iš Baročnaja 
gav. Ns 6-a. Tramvajai: Mš 12 ir gretimi 7, 8. Priimama nuo 6 ligi 8 valan. vakaro.

Visi pinigai apsaugoti nekilnojamu tur-
tu, kurio vertė siekia daugiau kaip SiliJUJuIScib I LSSjaBJJ.

Pasidėjiuioms metams mokama 5rub.. pareikalavimui 4 rub. nūs šimte. 
Pinigus atsiųsti ir gauti atgai galima paštu. Adroias laiškams ir pinigams siųsti:

UBiporpaAi), JleBauiaacKiM np., Jfe 22. T-sy BPATbfl BANJ10KAHTHC1) n K-o.

Prck. ženklas 
Prek. ir Pram. 
Dep. patvirtin- 
tintas visok. 

pavid.

INKARINIS PEN-EKSPELERIS SI! mKAHU.
R. I. Velso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°“ Prek. Nam.

Geriausia priemonė nuo REUMATJZ.4O, LAUŽYMO, SUŠALIMO 
ir SNFLUENZOS. .....

Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. Saugoki­
tės imitacijų. Perkant prašom Įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ.

Kalnų sąrašus Ir knygeles siunčiame veltui.
„R. I. VEISO ir K” pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K» “ Prek. Nam.

Petrapilis, Mikalojaus g-vė, Ns 5.

Centralinio LietuviŲ D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuviy spaustuve“, Voronežas.
■ h
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